

黄志强调研检查防汛救灾工作时要求 紧盯薄弱环节和重点部位细化防汛措施

本报8月3日讯 (记者 郝佳丽)8月3日,自治区党委常委、自治区人民政府常务副主席黄志强在呼和浩特市、包头市调研检查防汛救灾工作。

黄志强来到哈素海水库、土默特右旗小独立坝村、大黑河黄河退水闸、麻地壕分洪点等地,仔细询问近期水位变化、防汛形势,实地查看水库防洪调度、重点设施保障、受灾群众转移等情况。

全国中学生模联大会精彩纷呈

本报8月3日讯 (记者 王雅静 刘志贤)7月29日至8月1日,“胸怀祖国·筑梦世界”第九届全国中学生模拟联合国大会在呼和浩特市举行,来自全国25个省区市、60余所学校的500余名师生在呼和浩特市第二中学金川校区开展了外交实践体验。

本届大会设立联合国环境规划署、联合国教科文组织、国际海事组织、联合国人类住区规划署、主新闻中心等9个委员会。议题紧扣时代命题,涵盖“合作应对海上安全部威胁”“促进有韧性的战后城市重建”等全球热点领域。学生们扮演不同国家或政治实体的外交代表,围绕议题展开讨论,通过磋商交流、演讲辩论、文件撰写等环节,深度模拟多边外交实践,在思辨中提升跨文化沟通能力与全球领导力,展现新

时代青年的国际视野与责任担当。此外,主办方还组织了“走进北疆文化体验活动”“伊利特色实践活动”“草地音乐节”等特色活动,带领各地师生沉浸式体验北疆文化魅力。

来自安徽合肥一六八中学的高二学生刘海川说:“通过这次全国性的模联会议,我感受到了浓厚的学术氛围,拓宽了国际视野。”呼和浩特市第二中学学生钱嘉琛作为活动的志愿者,也收获满满:“通过服务如此高规格的活动,我的沟通合作、组织协调能力得到大大增强。”

据了解,本次活动由外交学院、共青团内蒙古自治区委员会主办,外交部国际司、共青团外交部委员会指导,呼和浩特市第二中学、共青团外交学院委员会承办,内蒙古自治区教育厅、呼和浩特市教育局、共青团呼和浩特市委员会支持。

清华大学呼和浩特红色研学营开班

本报呼和浩特8月3日讯 (记者 郑学良)近日,“烽火大青山·绿水青山行”纪念中国人民抗日战争胜利70周年清华大学呼和浩特红色研学营启动。

开班仪式在上海交通大学内蒙古研究院举行,研学员参观了上海交通大学内蒙古研究院的一楼展厅、二楼智能网联车路协同实验室以及十楼的科大讯飞实验室。

本次活动为期6天,包含5个分主题:重温烽火岁月,致敬革命先烈;煜煜星火逐光,巍巍建党精神;艰苦卓绝战斗,守护万里山河;为有牺牲多壮志,敢教日月换新天;赓续红色血脉,传承红色基因。

主题活动将在呼和浩特市与包头市土右旗进行,共安排研习点位19个,

其中包含作为全国19个抗日根据地之一的大青山抗日根据地、乌兰夫纪念馆、王老太太故居等红色点位,大青山自然保护区、石人湾、水磨村等生态实践点位以及内蒙古博物院、丰州故城博物馆等北疆文化点位。

活动旨在通过实地探访与深度研学相结合的方式,引导青年学子铭记伟大抗战历史,传承红色基因,砥砺奋进前行。通过这次研学活动,清华大学与呼和浩特期望共同搭建起人才培养、研学实践、科研合作的常态化人才引育机制,在北疆文化研究、生态文明建设、新质生产力发展等多领域开展更深层次、更广范围的务实合作,将清华的优质智力资源赋能呼和浩特发展。

呼和浩特市文物考古研究所获考古发掘资质

本报8月3日讯 (记者 郑学良 冯雪玉 孙柳)记者从自治区文化和旅游厅获悉,近日国家文物局授予呼和浩特市文物考古研究所中华人民共和国考古发掘资质。这是继内蒙古自治区文物考古研究院之后全区第二家拥有考古发掘资质的单位。

呼和浩特市文物考古研究所自2024年11月25日成立以来,不断提升软硬件设施,配备有一大批文物保护专业器材,具备开展考古发掘及文物保护工作的必要条件。呼和浩特市拥有不可移动文物1534处,各时代长城总长

655.25千米,其中全国重点文物保护单位21处、自治区级重点文物保护单位69处、市县级重点文物保护单位77处。此次考古发掘资质的获批,是呼和浩特市文物事业“质的飞跃”。

接下来,呼和浩特市文物考古研究所将独立承担本区域主要考古工作,首府文物事业正式进入专业化、系统化发展的新阶段。与此同时,此次获批为系统保护、活化利用本地历史文化遗产提供专业支撑的同时,为当地文旅深度融合、经济高质量发展注入新动能。

铭记历史 缅怀先烈 抗战文物

盛夏的晨光洒在五原抗日烈士陵园679座整齐排列的墓碑上,青灰色的碑石泛着温润的光泽。这座始建于1943年的烈士陵园,静静地矗立在河套平原上,像一位历经沧桑的老兵,守护着那段永不褪色的红色记忆。

步入陵园,迎面便是巍峨耸立的纪念碑,时刻向世人昭示着先烈们气吞山河的英雄气概。纪念碑前,松柏常青、庄严肃穆。沿着青石步道前行,来到烈士名录纪念墙前,墙的正面撰写着“五原大捷”,记载了战斗经过及其战果。墙的背面是在五原战役中为国捐躯的679位烈士名录,与名录对应的是长眠于此的英雄墓冢。

“这里的每一座墓冢都藏着一个感人的故事。有的埋葬着残缺的肢体,有的安放着生前的随身物品,它们都在诉说着烈士们视死如归的勇气。”讲解员王之妍轻声说道。随着她的讲述,所有人沉默着,思绪飘向那炮火纷飞的岁月……

抗日战争相持阶段,日军在河套平原步步紧逼,塞北重镇五原不幸沦陷。奋战于此的抗日名将傅作义痛心疾首,立下了收复五原的军令状:“就是剩下一兵一卒,也不离开绥西半步,这个仗,非打胜不可……”

1940年3月20日夜,傅作义率部打响了收复五原的战役,经过3个昼夜的激战,最终歼敌5000余人,俘敌1800余人,取得五原战役的全面胜利。

此役中,抗日将士们以顽强的意志和无畏的勇气,与日军展开殊死搏斗,不仅收复五原县城,而且战果辉煌、威震四海,被誉为“五原大捷”,成为全国抗战以来中国军队第一个收复失地的战役,彻底粉碎了日军西进的战略野心。

如今,这里不仅是缅怀先烈的圣地,更是传承爱国主义精神、开展红色教育的重要基地,每年都吸引着众多机关单位、学校师生、社会团体以及游客前来缅怀先烈、接受教育。

“通过参观和聆听讲解,感觉先辈们太伟大了。今天的幸福生活是他们用鲜血换来的,我以后一定要好好学习,争取做一个对国家对社会有用的人!”五原县第五中学初二年级学生杨方雁说。

■下转第5版

五原抗日烈士陵园 松柏长青处

本报记者
薛来

精神永流传

要闻

带动乡亲们一起过上更“甜”的好日子 ——记“内蒙古好人”科右前旗昌隆玉朱种畜专业合作社理事长郭丽丽

□本报记者 高敏娜

8月2日一大早,兴安盟科右前旗昌隆玉朱种畜专业合作社理事长郭丽丽就忙开了,她和几名技术骨干仔细检查着流水线上的每一处关键节点。“8月中旬加工季一到,这机器就得连轴转,现在一个螺丝松了,到时候就可能耽误一整天。”这个“80后”返乡大学生用手轻拭新更换的机器轴承,脸上挂着汗珠,也挂着笑。

2009年,大学刚毕业的郭丽丽在北京打拼,凭借着热情与实干很快就站稳了脚跟。然而,归乡的执念始终萦绕在她的心头。

2012年,她毅然选择回乡创业。

返乡创业,不是简单的回归,而是新的出发。带着对家乡产业发展的思考,郭丽丽注册成立了科右前旗昌隆玉朱种畜专业合作社,将目光锁在了甜糯玉米产业上。

在她的带领下,合作社的甜糯玉米种植事业很快迎来跨越式发展:从最初试种的300亩起步,短短几年就扩展至2000亩。

“手快的一个月就能挣4500多

学先进 勇担当

元!”村民吉日嘎拉笑容灿烂地说,每到加工旺季,村里就有200多名村民来厂里干活。她的玉米加工厂也成了村民们打工挣钱的好去处。

郭丽丽助农增收的法子远不止建设甜糯玉米加工厂。为了让大伙儿的土地也能生“金”,她以高于市场价200元每亩的价格流转村民的土地。她和周边1000多户村民签订了订单,并免费发放种子化肥,全程技术跟踪指导,等玉米成熟了,再按高于市场的价格回收加工,参与的农户平均每户能多赚5000元。

种植户何长荣今年签了3亩的甜糯玉米订单,预计能收入6000多块。他乐得合不拢嘴:“跟着丽丽干,心里就踏实!”

郭丽丽心里明白,合作社要想发展壮大还得靠科技。她主动上门,跟国内科研院所求合作,一口气引进了23个甜糯玉米新品种,在合作社的地里专门划出100亩搞试验种植。她和团队整天泡在地里,精心养护试验田,最后成

功筛选出3个极具潜力的优质品种。

如今,走进科右前旗昌隆玉朱种畜专业合作社的玉米地,能看到不少新鲜玩意儿:杀虫灯守护着农作物免受虫害侵扰,小雨农智系统实时监测气象变化,土壤检测仪为合理施肥提供科学依据。加工车间里更是“硬货”十足:鲜食玉米收割机、自动剥皮机、全自动真空包装机等一应俱全。连过去没人要的玉米须,在郭丽丽和兴安盟农研所、中国农科院专家的共同研发下,也变成了能泡水喝的玉米须茶。

郭丽丽种玉米,一开始就认准了绿色生态的路子。选种子,专挑适应本地环境且抗病虫害能力强的优质品种。在土壤管理方面,不用工业化肥。掰完玉米剩下的秸秆,加工成草料喂给合作社的牛羊,将牛羊的粪便再沤成肥,最后再用到地里。

这一套循环下来,合作社的甜糯玉米成了市场上的“香饽饽”,凭借绿色、生态、优质在市场上脱颖而出,销

售价格相比普通大田玉米提高了150%,而且卖得一年比一年好。

提起郭丽丽,乡亲们都说她“实诚”。创业初期,郭丽丽要钱没钱,要经验没经验,可她就认一个死理:东西要好,做人更要实在。收乡亲们的玉米,她都要亲自去地里看,看咋种的、品质咋样,合格了才签合同。“要想赢得市场信赖,品质是第一位的!”这是她常挂在嘴边的话。

合作社发展好了,郭丽丽也没忘了回馈乡亲们。每年拿出28万多元,给周边7个村分红,壮大村集体经济,让更多乡亲们分享产业发展的甜头。她说:“自己富了不算富,带着大伙儿一起过上好日子,才是真正的事。”

她的付出也得到了认可,2020年获得自治区劳动模范荣誉称号,2025年获得全国劳动模范荣誉称号。夕阳为金色的玉米地镀上了暖辉,又一批满载真空甜糯玉米的货车鸣笛驶出德伯斯镇,奔向广阔市场。郭丽丽伫立田埂,深情地望着这片充满生机的土地。她说,一定要带领乡亲们创造更“甜”的好日子。这条路,她会坚定地走下去。

本报乌兰察布8月3日电 (记者 皇甫美鲜 通讯员 云娜)8月2日上午,由中国作家协会《诗刊》社与乌兰察布市委宣传部共同主办的北疆诗韵·乌兰察布——《诗刊》社第四届自然诗会在乌兰察布启幕。“我为乌兰察布写首诗”征文活动同步启动。来自全国各地的27位著名诗人、诗学家齐聚“草原云谷”,共同书写北疆文化繁荣新篇章。

自然诗会由《诗刊》社发起,每年举办一次,旨在积极推动新时代生态文学繁荣发展、助力生态文明建设、推动美丽中国建设。本届诗会聚焦北疆文化建设提升行动,致力于促进当代文学与乌兰察布文化旅游深度融合,推动当代自然诗歌创作繁荣发展,深化生态诗学研究,进一步塑造乌兰察布生态优先、绿色发展城市形象。

“乌兰察布这片辽阔而神奇的土地,承载着草原的豪迈、山川的壮丽、湖泊的静谧,也孕育了深厚的文化。今天我们在此举办自然诗会,不仅为吟诵诗歌,更是以诗为媒,唤醒人们对自然的敬畏与热爱,共同探讨人与自然和谐共生的永恒命题。”《诗刊》社主编、著名诗人李少君表示,希望通过诗歌,重新建立人与自然的联结,让心灵感受自然的呼吸,让诗句传递对生态的关怀。

据悉,本届诗会为期2天。与会嘉宾与诗代表将深入乌兰察布华为云数据中心、三峡乌兰察布现代能源创新示范园、九十九泉、西汉长城遗址、华电辉腾锡勒风电场、阴山优麦、乌兰察布之夜等地,进行实地调研和采风创作,领略乌兰察布的生态之美、文化之美,感受当地经济社会发展成就,体会生态文明理念下人与自然的和谐关系,以生态文学和自然诗歌的方式共同书写属于这个时代的华章。诗会期间还将举办“草原之夜”自然诗歌朗诵会、“自然诗歌与生态诗学的启示”座谈会。

据记者观察,本届诗会将深入乌兰察布华为云数据中心、三峡乌兰察布现代能源创新示范园、九十九泉、西汉长城遗址、华电辉腾锡勒风电场、阴山优麦、乌兰察布之夜等地,进行实地调研和采风创作,领略乌兰察布的生态之美、文化之美,感受当地经济社会发展成就,体会生态文明理念下人与自然的和谐关系,以生态文学和自然诗歌的方式共同书写属于这个时代的华章。诗会期间还将举办“草原之夜”自然诗歌朗诵会、“自然诗歌与生态诗学的启示”座谈会。

为进一步推进新兴领域“青年之家”建设,共青团阿拉善盟委联合阿左旗南环街道八卦泉社区,成立阿拉善盟首个新兴领域“青年之家”。来自货运、快递、律师行业的20余名新兴领域青年参与活动,为新兴领域青年群体构筑起温暖的港湾与成长的摇篮,成为凝聚青年力量、助力青年发展的示范阵地。

此外,呼和浩特市“青年夜校”依托新兴领域社会组织,广泛链接辖区“青年之家”、党群服务中心、群众艺术馆等场所,招纳专业老师、非遗传承人等授课。近年来,全区各级团组织充分发挥政治性、先进性、群众性优势,“青年之家·青年夜校”项目深入人心,以青年夜校为载体,创新青年学习方式,为青年提供职业技能培训、非遗文化体验等多元化课程,青年对共青团的归属感进一步提升。



领略雕塑之美

8月3日,观众正在欣赏雕塑作品。第二届呼和浩特国际雕塑艺术展于8月2日在呼和浩特市雕塑艺术馆开展,展览汇集了全球20个国家、80位艺术家的95件精品力作,作品涵盖青铜、石材、复合媒材等多元材质,全面展现了世界雕塑艺术的多元魅力。

本报记者 孟朝鲁 摄

奈曼旗:党员冲锋在前 筑牢安全防线

□本报记者 鲍庆胜 实习生 胡芳芳

众生命财产安全的“红色堤坝”。

该旗立足“早部署、早排查、早落实”,第一时间构建“旗—镇—村”三级联动指挥体系。89个山洪灾害及水库安全监测点实现信息上传率100%,重点风险点全部纳入清单管理。在新镇铁匠沟村地质灾害隐患点,党员干部现场督导施工,将24.6米高的危险山体修整为阶梯状,彻底解决19户48人的安全隐患。“通过应急局项目,我们已连续施工30多天,基本消除了安全隐患。”铁匠沟村党支部书记宋景昌介绍。

入汛以来,奈曼旗坚持“人民至上、生命至上”,以“时时放心不下”的责任感,组织各级党组织和党员干部冲锋在前,用责任与担当筑起守护群

众生命财产安全的“红色堤坝”。在隐患排查治理的同时,奈曼旗的党员干部们也积极投身到防汛抢险的各个战场。“我是党员,我先上!”在西辽河55公里堤防上,水务局党员干部带头清除淤堵;在89个山洪监测点,值守人员24小时紧盯水位变化;在积水严重的村庄,党员干部连续奋战抽排积水。八仙筒镇“两委”干部挨家挨户排查,紧急转移安置群众37人;土城子乡党委组织专业力量,快速修复21处隐患点。

■下转第5版

内蒙古青年夜校点亮青春“夜生活” 赋能成长新赛道

当夜幕降临,城市的灯火逐渐亮起,许多“青春充电站”也悄然开启。如今,“白天忙工作,晚上学技能”已成为内蒙古许多年轻人的新习惯。从草原牧区到工业园区,从非遗工坊到科技企业,这场以“夜间课堂”为载体的青年成长活动,正悄然重塑着北疆青年的生活方式。

内蒙古青年夜校以“贴近青年、服务青年”为核心,以“资源整合化、课程个性化、服务精准化”为路径,聚焦青年的兴趣爱好、现实需求和成长发展需要,为全区青年提供了丰富多彩的课程,受到广大青年的广泛欢迎和欢迎。截至目前,全区103个旗县(市、区)共开办了217家青年夜校,累计开展活动1570余场,覆盖青年3.3万余人次,逐步成为引领、联系、服务青年的新阵地。

内蒙古青年夜校以“贴近青年、服务青年”为核心,以“资源整合化、课程个性化、服务精准化”为路径,聚焦青年的兴趣爱好、现实需求和成长发展需要,为全区青年提供了丰富多彩的课程,受到广大青年的广泛欢迎和欢迎。截至目前,全区103个旗县(市、区)共开办了217家青年夜校,累计开展活动1570余场,覆盖青年3.3万余人次,逐步成为引领、联系、服务青年的新阵地。

内蒙古青年夜校以“贴近青年、服务青年”为核心,以“资源整合化、课程个性化、服务精准化”为路径,聚焦青年的兴趣爱好、现实需求和成长发展需要,为全区青年提供了丰富多彩的课程,受到广大青年的广泛欢迎和欢迎。截至目前,全区103个旗县(市、区)共开办了217家青年夜校,累计开展活动1570余场,覆盖青年3.3万余人次,逐步成为引领、联系、服务青年的新阵地。

内蒙古青年夜校以“贴近青年、服务青年”为核心,以“资源整合化、课程个性化、服务精准化”为路径,聚焦青年的兴趣爱好、现实需求和成长发展需要,为全区青年提供了丰富多彩的课程,受到广大青年的广泛欢迎和欢迎。截至目前,全区103个旗县(市、区)共开办了217家青年夜校,累计开展活动1570余场,覆盖青年3.3万余人次,逐步成为引领、联系、服务青年的新阵地。

内蒙古青年夜校以“贴近青年、服务青年”为核心,以“资源整合化、课程个性化、服务精准化”为路径,聚焦青年的兴趣爱好、现实需求和成长发展需要,为全区青年提供了丰富多彩的课程,受到广大青年的广泛欢迎和欢迎。截至目前,全区103个旗县(市、区)共开办了217家青年夜校,累计开展活动1570余场,覆盖青年3.3万余人次,逐步成为引领、联系、服务青年的新阵地。

内蒙古青年夜校以“贴近青年、服务青年”为核心,以“资源整合化、课程个性化、服务精准化”为路径,聚焦青年的兴趣爱好、现实需求和成长发展需要,为全区青年提供了丰富多彩的课程,受到广大青年的广泛欢迎和欢迎。截至目前,全区103个旗县(市、区)共开办了217家青年夜校,累计开展活动1570余场,覆盖青年3.3万余人次,逐步成为引领、联系、服务青年的新阵地。

内蒙古青年夜校以“贴近青年、服务青年”为核心,以“资源整合化、课程个性化、服务精准化”为路径,聚焦青年的兴趣爱好、现实需求和成长发展需要,为全区青年提供了丰富多彩的课程,受到广大青年的广泛欢迎和欢迎。截至目前,全区103个旗县(市、区)共开办了217家青年夜校,累计开展活动1570余场,覆盖青年3.3万余人次,逐步成为引领、联系、服务青年的新阵地。

内蒙古青年夜校以“贴近青年、服务青年”为核心,以“资源整合化、课程个性化、服务精准化”为路径,聚焦青年的兴趣爱好、现实需求和成长发展需要,为全区青年提供了丰富多彩的课程,受到广大青年的广泛